

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගාණනය කළ මතය

මධ්‍යම ඉංජිනේරු සේවා (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගාණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගාණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගාණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානගතයන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරිමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පඨයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ගම්පහ මූලික කාර්යාලයේ (Base office) සිදුකරන ලද වත්කම් සත්‍යාපනය අනුව 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට වත්කම්වල වටිනාකම රු. මිලියන 20.18 ක් වූ නමුත් ERP පරිගණක පද්ධතිය අනුව එම කාර්යාලයේ වත්කම්වල පිරිවැය රු. මිලියන 19.13 ක් වූ අතර ලියාහල අගය රු. මිලියන 3.38 ක් විය. ගබඩා භාරකරු විසින් පවත්වාගෙන යනු ලබන වත්කම් ලේඛණයේ ඇතුළත් භාණ්ඩ විස්තර, අයිතම ගණන සහ වටිනාකම ERP පද්ධතිය සමඟ සැසඳීමට නොහැකි බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ඇතුළත් ගම්පහ මූලික කාර්යාලයේ පවතින පිරිවැය රු. මිලියන 19.13 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම්වල නිරවද්‍යතාවය විගණනයේ දී තහවුරු කරගත නොහැකි විය.</p>	<p>ERP පද්ධතියේ දැක්වෙන වත්කම් අයිතම සහ භෞතිකව පවතින වත්කම් අයිතම අතර වෙනසක් ඇති බව හඳුනාගෙන ඇත. ERP කණ්ඩායම සමඟ සාකච්ඡා කර ඒවා නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන අතර හැකි ඉක්මනින් එම ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු.</p>	<p>ERP පද්ධතියේ දැක්වෙන වත්කම් අයිතම සහ භෞතිකව පවතින වත්කම් අයිතම අතර වෙනසක් පවතින බැවින් එම වෙනස හඳුනාගෙන නිවැරදි කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) සියලුම එකතු කල අගය මත බදු (VAT) ගෙවීම් සමාගමේ ප්‍රධාන කාර්යාලය විසින් මුදල් පදනම මත සිදු කරනු ලැබුවද එම වැට් බදු ගෙවීම් ගිණුම්කරණය සඳහා උපචිත සංකල්පය භාවිතා වේ. 2022 දෙසැම්බර් මාසය සඳහා මූලික කාර්යාල විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද ලේඛන වල දැක්වෙන ගෙවිය යුතු සහ ලැබිය යුතු වැට් බදු වටිනාකම් සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සමාන වටිනාකම් අතර රු.මිලියන 12.74 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම විෂමතාවය සමනය කිරීම සඳහා සමාගම විසින් මාසික සැසඳුම් ක්‍රියාවලියක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.</p>	<p>VAT බදු, මුදල් පදනම මත ගෙවීම හා ගිණුම්කරණ සංකල්පයට අනුව උපචිත පදනම මත ගිණුම් තැබීම නිසා හැම විටම Claim නොකරන ලද Input Vat ප්‍රමාණයක් ගිණුම් වල ඉතිරි වේ. එම ප්‍රමාණය සඳහා ERP මගින් වාර්තාවක් ලබා ගත හැකි අයුරින් ERP පද්ධතියේ වැඩිදියුණු කිරීමක් ඉල්ලා තිබුනද ERP සේවක මහතුන්ගේ පවතින හිඟ කම නිසා මෙය ප්‍රමාද වී ඇත.</p>	<p>මුදල් පදනම හා උපචිත පදනම අතර වැට් බදුවල පවතින වෙනස්කම් සඳහා හේතු සැසඳුම් ප්‍රකාශ මගින් තහවුරු කල යුතුවන බව</p>

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 51 වැනි වගන්තිය ප්‍රකාරව හා සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් අංක 2.3.6 අනුව සමාගම විසින් වාර්ෂිකව දේපල, පිරිසත සහ උපකරණවල ඇස්තමේන්තුගත ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කළ යුතු වේ. එසේ වුවද 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලද එහෙත් සමාගම විසින් අඛණ්ඩව භාවිතා කරමින් පැවති දේපල, පිරිසත සහ උපකරණවල පිරිවැය රු. මිලියන 523.57 ක් විය. එහෙත් ප්‍රමිතියේ ප්‍රතිපාදන අනුව එම වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ආයු කාලය පිළිබඳ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 හි සඳහන් ප්‍රතිපාදනවලට අනුකූලව නිවැරදි කරමින් නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අනුව, දේපල, පිරිසත සහ උපකරණවල මූලික සහ පසුව හඳුනාගැනීම සඳහා පිරිවැය ආකෘතිය යොදන්නෙමු. එබැවින්, ප්‍රත්‍යාගණන ආකෘතිය සමාගම විසින් අදාළ කර නොගනී. කෙසේ වෙතත්, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 16 අනුව, 2022 දෙසැම්බර් 31 වන දිනට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ වත්කම් පිළිබඳ තොරතුරු අනාවරණය කර ඇත්තෙමු.

සමාගම ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 16 හි විධිවිධාන අනුව සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ආයු කාලය නැවත තක්සේරු කළ යුතු අතර ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 8 අනුව ඇස්තමේන්තු දෝෂ නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) සමාගමේ වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී මූලික කාර්යාල (Base Office) අතර අභ්‍යන්තර ගනුදෙනු ඉවත් කළ යුතු වේ. එසේ වුවද, මූලික කාර්යාලවල අංශ අතර සහ මූලික කාර්යාල අතර ගෙවිය යුතු ශේෂවල එකතුව රු. මිලියන 16.46 ක් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණු අතර සමාගමේ එක් එක් මූලික කාර්යාල විසින් වාහන සහ ඉදිකිරීම් උපකරණ කුලී පදනම මත ලබා දීමෙන් අභ්‍යන්තරව උපයාගෙන තිබූ වත්කම් කුලියට දීමේ ආදායම රු.මිලියන 113.49 ක් සමාගමේ වාර්ෂික ආදායම තුළ ඇතුළත් කර තිබුණි.

අප විසින් 2022 වර්ෂය තුළ අන්තර්-ඒකක ගනුදෙනු ඉවත් කර ඇති අතර මග හැරුණු ප්‍රමාණය ලබන වසරේදී ඉවත් කිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු. බොහෝ ගනුදෙනු සිදු කරනු ලබන්නේ අන්තර්-ඒකක ජංගම ගිණුම් හරහාය. එබැවින් අන්තර්-ඒකක ජංගම ගිණුම් තුලනය කිරීමේදී බොහෝ ගනුදෙනු ස්වයංක්‍රීයව ඉවත් වී ඇත.

මූලික කාර්යාල අතර සහ එම අංශ අතර සිදු වන ගනුදෙනු හා ශේෂයන් ඒකාබද්ධ ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේ දී ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී මව ආයතනය වන කාර්යාංශය වෙත අයකර ගත යුතු රඳවාගැනීම්වලින් රු.මිලියන 6.63 ක් කපා හැර තිබුණද එයින් සමාගමට අදාළ වූ රඳවාගැනීම් සම්බන්ධව හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදුකිරීමට හෝ හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකිරීමට සමාගම විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.

මෙම රඳවාගැනීම් ශේෂයට අදාළව CESL ආයතනයෙන් කපාහැරීමක් සිදුකර නොමැති අතර ලබන වසරේදී එය සිදුකිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු.

මව සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දැක්වෙන සමාගමට ලැබිය යුතු ශේෂ කපා හැරීම පරිපාලිත සමාගමේ ශේෂ කෙරෙහි බලපාන බැවින් අවශ්‍ය පරිදි ගැලපීම් කළ යුතුය.

1.5.4 නොසැපයූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන		
ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම්	2,009.06	2,005.13	3.93	මෙය ජාවත්ත කාර්යාලයට අයත්වන අතර එය මෙම වසරේදී පරීක්ෂා කරබලා නිවැරදි කිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු.	මෙම වෙනසට හේතු සොයා බලා නිවැරදි කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල රු. මිලියන	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) උපචිත වියදම්	11.77	මුළු වටිනාකමට අදාළ පරිදි සහතික කරන ලද බිල්පත්, උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට පසුව සිදු කරන ලද ගෙවීම් පිළිබඳ විස්තර	වාර්තා කර ඇති පිරිවැය සඳහා සැපයුම්කරුවන්ගේ බිල්පත් ලබාගෙන නැත. නමුත් උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගේ සටහන් කර ඇති මිනුම්, වියදම් සටහන් කර ඇති ප්‍රමාණයන් සමඟ එකඟ වී ඇත.	උපචිත නිරවද්‍යතාවය සහ පැවැත්ම තහවුරු කිරීම සඳහා පිළිගත හැකි සාක්ෂි ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.
(ආ) උපචිත වියදම්	3.04	විස්තරාත්මක උපලේඛන, උපකාරක ලියකියවිලි	අදහස් දක්වා නොමැත.	උපචිත නිරවද්‍යතාවය සහ පැවැත්ම තහවුරු කිරීම සඳහා පිළිගත හැකි සාක්ෂි ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

<p>(ඇ) මව් සමාගමට ගෙවිය යුතු ශේෂ (අනුරාධපුර හා පොළොන්නරුව මූලික කාර්යාල)</p>	<p>23.96</p>	<p>විස්තරාත්මක උපලේඛන, උපකාරක ලියකියවිලි</p>	<p>අදහස් දක්වා නොමැත.</p>	<p>ගෙවිය යුතු ශේෂයන් වල නිරවද්‍යතාවය සහ පැවැත්ම තහවුරු කිරීම සඳහා පිළිගත හැකි සාක්ෂි ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>
------------------------------------------------------------------------------	--------------	----------------------------------------------	---------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වෙළඳ ලැබිය යුතු ශේෂය රු. මිලියන 3,778.89 ක් විය. එම ශේෂයන්ගෙන් සහතික කරන ලද බිල්පත්වලට අදාළ ණයගැති වටිනාකම රු. මිලියන 2,236.52 ක් පමණ විය. එසේ වුවද, මව් ආයතනය වන මධ්‍යම ඉංජිනේරු කාර්යාලය විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පසුගිය වර්ෂවලට බලපාන ලෙස රු. මිලියන 959.08 ක් හානිකරණ අලාභ සඳහා වෙන් කර තිබුණි. එයට සමගාමීව සමාගම විසින් සමාගමට අදාළ වන හානිකරණ හඳුනාගෙන අලාභ සඳහා වෙන්කළ යුතු වුවද සමාගම විසින් අනුරාධපුර කාර්යාලයට අයත් වූ ව්‍යාපෘති සඳහා පමණක් රු. මිලියන 25.51 ක් ගැලපීම කර තිබුණි.</p> <p>මේ යටතේ සමාගම විසින් උතුරු සහ මධ්‍යම මූලික කාර්යාල මගින් ක්‍රියාත්මක කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ මව් සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ රු. මිලියන 98.42 ක අඩමාන ණය වෙන් කිරීම් සිදු කර තිබූ බව විගණන නියැදි පරීක්ෂාවකදී හෙළිදරව් කරගෙන තිබුණද ඊට අදාළව සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ කිසිදු ගැලපීමක් හෝ හෙළිදරව් කිරීමක් සිදු කර නොතිබුණි. එබැවින්, සමාගමට මව් සමාගමෙන් ලැබිය යුතු ලෙස සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ පෙන්වා ඇති ශේෂයන්ගේ නැවත අයකර ගැනීමේ හැකියාව පිළිබඳ ඇති අවදානම විගණනයේදී බැහැර කළ නොහැක.</p>	<p>සමාගම විසින් රු. මිලියන 25.51 ක වෙන් කිරීම මෙම වර්ෂය සඳහා සිදු කර ඇති අතර එමගින් 2022 වර්ෂයේ වියදම හඳුනා ගෙන ඇත. එය CESL ආයතනය විසින් සිදුකලයුතු වෙන් කිරීමක් වන අතර 2022 වර්ෂයේ හඳුනා ගැනීමට ලැබුණු අයිතමයක් නිසා එය මෙම වසරට සිදු කර ඇත. CECB ආයතනයේ වෙන් කිරීම රු. මි. 959 ක් වන නිසා එය පසුගිය වර්ෂ වලට ගැලපුවද CESL ආයතනයේ වෙන් කිරීමේ ප්‍රමාණය සාපේක්ෂව අඩු නිසා පෙර වර්ෂ වලට ගැලපීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොහැගිනි.</p> <p>මධ්‍යම මූලික කාර්යාලයේ ණයගැති ශේෂය සඳහා අඩමාන ණය වෙන් කිරීමක් සිදු කර නොමැති අතර එය ලබන වසරේදී සිදුකිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු. තවද CESL ආයතනයට සම්පූර්ණ වටිනාකම සඳහා වෙන් කිරීමට හිමිකමක් නොමැති අතර CECB හි බොල් ණය ප්‍රතිපාදන හේතුවෙන් CESL හි ණයගැතියන් පියවීමට CECB හි වගකීම අවදානමට ලක් නොවන බව අවධාරණය කළ යුතුය.</p>	<p>CECB ආයතනය විසින් සිදු කරන ලද අඩමාන ණය ප්‍රතිපාදනය හේතුවෙන් සමාගමේ ණයගැතියන්ට සිදුවන බලපෑම මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ සුදුසු පරිදි ගැලපීම සහ හෙළිදරව් කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

(ආ) සමාගම වෙත වෙනත් බාහිර පාර්ශවයන්ගෙන් ලැබිය යුතු වෙළඳ ණයගැති ශේෂය වන රු. මිලියන 2,395.66 ක වටිනාකමෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලිපි ලැබී තිබුණේ රු. මිලියන 24.59 ක් එනම් සියයට 01ක් සඳහා පමණි.

ණයගැතියන් වෙත ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලිපි යවා තිබුනද පිළිතුරු ලිපි ලැබීමේ ප්‍රමාදයන් ඇත.

ණයගැතියන්ගෙන් ශේෂ තහවුරු කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව පිළිබඳ ප්‍රකාශනයට අනුව, මුළු ණයගැති ශේෂය රු. මිලියන 3,778.89 ක් වූ අතර එයින් රු. මිලියන 417.55 ක් සහ රු. මිලියන 53.33 ක් පිළිවෙළින් වසර 03 කට වැඩි කාලයක් සහ වසර 05 කට වැඩි කාලයක් හිඟව පැවතුනි. මේ අතර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළව රු. මිලියන 273.51 ක ණයගැති ශේෂයන් ද වාර්තා කරන දිනට දීර්ඝ කාලයක සිට අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොමැති බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

එනම් ණය ගැති ශේෂ හා ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීමේ ශේෂ ලබා ගැනීම සඳහා අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයක් ඉදිරිපත් කිරීම, අය විය යුතු ශේෂ සම්බන්ධව ඉන්වොයිස් සහතික කර ලබාදෙන ලෙස හා එම ක්‍රියාවලිය කඩිනම් කරන ලෙස ද භාණ්ඩාගාර බිල්පත් හා බැඳුම්කර නිකුත් කිරීමට පියවර ගන්නා ලෙස ද අමාත්‍යාංශ ලේකම්වරුන් හා අනෙකුත් පාර්ශව දැනුවත් කිරීම හා පසු විපරම් කිරීම යනාදී ලෙස ණයගැති ශේෂ හා ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීමේ ශේෂ අය කරගැනීම සඳහා දැරිය හැකි උපරිම උත්සාහයන් ආයතනය විසින් දරනු ලබයි.

ප්‍රමාදයකින් තොරව අයවිය යුතු හිඟ ශේෂයන් අයකර ගැනීමට ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඈ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම (Retention Receivable) රු. මිලියන 3,077.62 ක් විය. මේ අතරින් කල් ඉකුත් වූ රඳවා ගැනීම් ගණනය කිරීම සඳහා සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ව ව්‍යාපෘති සම්පූර්ණ කරන ලද දින පිළිබඳ විස්තර විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. විගණනය විසින් නියැදි පරීක්ෂාවකදී හෙළිදරව් කරගත් පරිදි රු. මිලියන 244.83 ක් වූ සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ රඳවා ගැනීම්වලින් රු. මිලියන 47.00 ක් සහ රු. මිලියන 31.04 ක් පිළිවෙලින් වසර 3 සිට 5 දක්වා සහ වසර 5 කට වැඩි කාලයන් තුළ වගකිවයුතු නිලධාරීන් විසින් නිසි අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ග නොගැනීම නිසා හිඟව පැවතුණි.

- එම-

ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති සම්බන්ධ විස්තරාත්මක තොරතුරු කළමනාකරණ පද්ධතියක් පවත්වා ගත යුතු අතර ව්‍යාපෘති නිම කරන දිනය අනුව රඳවා ගැනීම් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු බව .

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ණයහිමියන් සහ ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් (Retention Payable) පිළිවෙළින් රු. මිලියන 1,534.27 ක් සහ රු. මිලියන 729.57 ක් විය. ව්‍යාපෘති සම්පූර්ණ කරන ලද දිනයන් පිළිබඳ විස්තර ඉදිරිපත් නොකිරීම නිසා ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීමේ ශේෂයේ කාල විශ්ලේෂණයක් ලබා ගත නොහැකි විය. විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද කාල විශ්ලේෂණයට අනුව, ජංගම වගකීම් යටතේ පෙන්වනු ලබන ණයහිමි ශේෂය වූ රු. මිලියන 620.63 වසර 2 සිට 5 දක්වා කාලයක් තුළ නොගෙවා පැවතුණි.</p>	<p>අපගේ සැපයුම්කරුවන් බොහෝ අවස්ථාවලදී වසරකට වඩා අඩු ණය කාලයක් ලබා දෙයි. එබැවින්, සියලුම ණයහිමියන් වසරක් ඇතුළත පියවීමේ අදහසින් ජංගම වගකීම් යටතේ වර්ගීකරණය කර ඇත. අපගේ සේවලාභීන්ගෙන් මුදල් අය කර ගැනීමකින් තොරව ණයහිමියන් අදාළ ණය කාල සීමාව තුළදී පියවීමේ හැකියාවක් නොමැත.</p>	<p>ගෙවිය යුතු ශේෂයන් කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු අතර උප කොන්ත්‍රත් ලබා දෙන ලද ව්‍යාපෘති පිළිබඳ කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියක් පවත්වා ගත යුතු අතර ඒ අනුව ව්‍යාපෘති නිමකල දිනය අනුව රඳවා ගත් මුදල් ආපසු ගෙවිය යුතු බව .</p>

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.4 (iii) වගන්තිය අනුව ව්‍යාපෘති වැඩකටයුතු 90% ප්‍රතිශතයට ළඟාවීමට පෙර වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් සම්පූර්ණයෙන්ම පිය විය යුතු වුවද, සමාගමේ මූලික කාර්යාල 06 ක සම්පූර්ණයෙන් වැඩ නිම කරන ලද සහ සියයට 90 ක් වැඩ නිම කරන ලද ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් රු. මිලියන 211.13 ක් වූ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට පියවීමකින් තොරව ගිණුම්වල පැවතුණි. තව ද මෙම ශේෂයන් නොපියවීමට හේතු විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>නොපිය වූ වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් අවසන් බිල්පත් නිකුත් කිරීමෙන් පසු පියවනු ලැබේ.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුව අත්තිකාරම් පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.7 සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් හා සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හෙළිදරව් නොකිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගමේ සහ මව් ආයතනය වන මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශක කාර්යාංශයේ කාර්ය මණ්ඩල සාමාජිකයින් විසින් නැගෙනහිර මූලික කාර්යාලයේ සුභසාධක සමීක්ෂණ පිහිටුවා ඇති බවත් ඔවුන් සමාගමේ මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා ශ්‍රමය සහ ද්‍රව්‍ය උප කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සපයා 2019-2022 අතර වසර 4 ක කාල පරිච්ඡේදය තුළ දී ඒ සඳහා රු. මිලියන 152.16 ක මුදලක් ගෙවා ඇති බවත් අභ්‍යන්තර විගණනය විසින් අනාවරණය කරගෙන තිබුණි. නමුත් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 24 අනුව, සමාගම සහ සුභසාධක සමිතිය අතර ගනුදෙනු පිළිබඳව, මෙම සම්බන්ධිත පාර්ශව සබඳතාවේ ස්වභාවය මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශන මත සබඳතාවයේ ඇති විය හැකි බලපෑම පිළිබඳ අවබෝධ කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය සියලුම ගනුදෙනු සහ හිඟ ශේෂයන් පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශවල කිසිදු අනාවරණය කිරීමක් සිදුකර නොතිබුණි. එබැවින් මෙම ගනුදෙනු විනිවිදභාවයකින් යුතුව සාමාන්‍ය ව්‍යාපාර කටයුතු ලෙස සිදු වූයේදැයි යන්න පිළිබඳව ඇති අවදානම විගණනයේදී බැහැර කළ නොහැකිවිය.</p>	<p>නැගෙනහිර ඒකකය මගින් ස්ථාපිත සුභ සාධක සංගමය CECB සහ CESL ආයතන දෙකෙහිම සාමාජිකයින් එක්ව පිහිටුවන ලද්දකි. එමගින් CESL ආයතනය මගින් කරගෙන යනු ලබන ව්‍යාපෘති වලට අදාළ වූ ඇතැම් සැපයුම් සහ කාර්යන් ඉටු කර ඇත. විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු විසින් ගන්නා තීරණයට අනුව සුභසාධක සංකල්පය මෙම මූලික කාර්යාලයේ ක්‍රියාත්මක කිරීම නවතා දමා ඇත.</p>	<p>සම්බන්ධිත පාර්ශව අතර ගනුදෙනු විනිවිදභාවයකින් යුතුව සිදු කළ යුතු අතර අදාළ පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගම විසින් මව් ආයතනයට එනම් මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශක කාර්යාංශයට රු. මිලියන 1,538.07 ක් ගෙවිය යුතු වූ අතර ඒ තුළ වාහන කුලියට ගැනීමේ ගාස්තු, ස්ථාවර වත්කම් කුලියට ගැනීම් සහ තොග හුවමාරු සහ තාවකාලික ණය ආදිය ඇතුළත් විය. කෙසේ වෙතත්, මෙම ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් ආයතන දෙක අතර නිසි සහ යාවත්කාලීන ගිවිසුම් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි. තවද මෙම ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කිසිදු ඵලදායී</p>	<p>රට තුළ පවතින අහිතකර තත්ත්වය ව්‍යාපෘතිවල මුදල් ප්‍රවාහයට දැඩි ලෙස බලපෑම් කිරීම හේතුවෙන් අන්තර් සමාගම් ජංගම ගිණුමේ ශේෂය ඉහළ ගොස් ඇත. තව ද සමාගම කොටස් නිකුතුවක් මාර්ගයෙන් CECB සමඟ ශේෂ ප්‍රාග්ධනීකරණය කිරීමේ ක්‍රමයක් හඳුනා ගැනීම සඳහා දිගු හිඟ ශේෂයන් සමාලෝචනය කිරීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටී.</p>	<p>සමාගම සහ කාර්යාංශය අතර විවිධ සේවා සැපයීම් සම්බන්ධව විධිමත් ගිවිසුම් ඇති කර ගත යුතු වන අතර සාධාරණ කාලපරිච්ඡේදයකට වරක් එම ශේෂ සැසඳුම් ප්‍රකාශ සකස් කළ යුතු බව .</p>

ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබූ අතර 2017 වසරේ සිට අඛණ්ඩව මෙම ශේෂය ඉහළ ගොස් ඇති බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය. තවද, 2023 ජූනි 30 දිනය දක්වා සමාගම විසින් මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂය සඳහා කිසිදු පොලියක් ගණනය කර නොතිබුණි.

1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
----------------------------------	--------------	------------------------------	----------

රු.

(අ) 2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ අංක 01/2021 රාජ්‍ය ආයතන යහපාලනය පිළිබඳ මෙහෙයුම් අත්පොත

- | | | | |
|--------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| (i) 4.3 (iii) ඡේදය | සමාගම විසින් සියලුම තොග ලැබීම් සහ නිකුත් කිරීම් කළමනාකරණය කිරීම සඳහා විධිමත් තොග කළමනාකරණ පද්ධතියක් පවත්වා ගත යුතු වුවද සමාගම විසින් භාවිතා කරන ERP පද්ධතිය අනුව විධිමත් කාල විශ්ලේෂණ වාර්තා උත්පාදනය කිරීමට හැකියාවක් නොමැති බැවින්, යල් පැනගිය, සෙමින් වලනය වන සහ වලනය නොවන අයිතම හඳුනා ගැනීමට නොහැකිව තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය | ERP පද්ධතිය මගින් තොග කාල විශ්ලේෂණයක් ලබා ගත නොහැකි නමුත් වාර්ෂිකව සිදු කරනු ලබන තොග සමීක්ෂණයේ දී සියලු යල් පැන ගිය තොග ස්වාධීන පාර්ශවයක් විසින් නිරීක්ෂණය කර අවශ්‍ය පියවර ගනු ලැබේ. | ERP පද්ධතිය භාවිතයෙන් තොග වයස් විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් උත්පාදනය කිරීම සඳහා පද්ධති පරාමිතීන් උත්ශ්‍රේණි කිරීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය. |
| (ii) 9.3 (i) ඡේදය | විවිධ තනතුරු සඳහා කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට පෙර සමාගම | ආයතනයේ බඳවාගැනීමේ හා උසස්වීමේ පරිපාටිය 2022.02.24 වන දින | බඳවා ගැනීමේ සහ උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමය සඳහා අවශ්‍ය සංශෝධන |

තුළ අනුමත බඳවා ගැනීම් කළමණාකරන සේවා සිදු කර කඩිනමින් සහ උසස්වීම් යෝජනා දෙපාර්තමේන්තුව වෙත යොමු අනුමැතිය ලබා ගැනීමට ක්‍රමයක් තිබිය යුතු වුවද, කල අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කළ යුතුය. එවැනි යෝජනා ක්‍රමයක් සාකච්ඡාවක් 2022.09.06 වන 2023 අප්‍රියෙල් 30 දින දින කළමණාකරන සේවා වන විටත් සකස් කර දෙපාර්තමේන්තුවේදී පවත්වා අනුමත කර නොතිබුණි. ඇත.

(ආ)	2019	2023	මැයි	මාසය	වන	ඉලෙක්ට්‍රොනික	රජයේ	රජයේ	ඉලෙක්ට්‍රොනික
දෙසැම්බර්	31	විටත්	සමාගමේ			ප්‍රසම්පාදන	පද්ධතියේ	ප්‍රසම්පාදන	පද්ධතියේ
දිනැති	අංක	ප්‍රසම්පාදන	කටයුතු	සිදු		ලියාපදිංචිය	ලබාගැනීමට	ලියාපදිංචි	වීමට
08/2019	දරන රාජ්‍ය	කිරීම සඳහා	සහ සමාගම			කටයුතු කරනු	ඇත.	කළ යුතුය.	
මුදල් වක්‍රලේඛ		සිදුකරනු	ලබන						
		වා්‍යාපාරික	සේවා	සැපයීම්					
		සිදු කිරීම	සඳහා						
		ඉලෙක්ට්‍රොනික	රජයේ						
		ප්‍රසම්පාදන	පද්ධතියේ						
		ලියාපදිංචි	වී	නොතිබුණි.					

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 58.39 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. මිලියන 138.91 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 197.3 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පසුගිය ගිණුම්කරණ කාලයට සාපේක්ෂව ඉදිකිරීම් ආදායම සියයට 24 කින් අඩුවීම සහ විකිණීමේ සහ බෙදා හැරීමේ වියදම් සියයට 320 කින් සහ පරිපාලන වියදම් සියයට 11 න් වැඩිවීම හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය (i)	2022 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වර්ෂය	2021 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වර්ෂය	වෙනස {වාසිදායක/ (අවාසිදායක)}	ප්‍රතිශතය
	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන	(%)
ඉ				
මුළු ආදායම	6,487.46	8,333.31	(1,845.85)	(22)
ඉදිකිරීම් ආදායම	6,332.57	8,298.38	(1,965.81)	(24)
මේ				
මුළු වියදම	850.12	736.83	113.29	(15)
විකිණීමේ සහ බෙදාහැරීමේ වියදම්	43.43	10.32	(33.11)	320
පරිපාලන වියදම්	806.68	726.51	(80.17)	11
ඇස්තමේන්තු ලාභය/(පාඩුව)	(36.59)	(60.75)	24.16	39.76
මූල්‍ය ආදායම	320.91	128.72	192.19	149
මූල්‍ය වියදම	7.98	12.71	(4.73)	(37)

වූ පසුබැම, ගොඩනැගිලි ද්‍රව්‍ය පිරිවැය ඉහළ යාම, සැපයුම්කරුවන් භාණ්ඩ ණය පදනමට ලබාදීම සීමා කිරීම, ඉන්ධන / අමුද්‍රව්‍ය නොමැතිවීම හා රජය මගින් ඉදිකිරීමේ කටයුතු සීමා කිරීම ආදී හේතු ප්‍රධාන වශයෙන් ඉදිකිරීමේ ව්‍යාපෘති ප්‍රමාද වීමට, නවතා දැමීමට හා ආරම්භ නොකිරීමට හේතු වී තිබූ අතර එමගින් ඉදිකිරීමේ ආදායම ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ දී පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව 24% කින් අඩු වී තිබුණි.

(ii) අනුරාධපුර මූලික කාර්යාලයේ බොල්ණය වශයෙන් රු. මිලියන 41 ක් කපාහැරීම ප්‍රධාන වශයෙන්ම විකිණීමේ බෙදාහැරීමේ වියදම 320% කින් මෙම වර්ෂයේ දී වැඩි වීමට හේතු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ලැබී ඇති තොරතුරුවලට අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය සහ පෙර වර්ෂයන් සඳහා සමාගමේ වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

අනුපාත	2022	2021	2020
ලාභ අනුපාත			
දළ ලාභ අනුපාතය (GP) (%)	10.05	10.13	9.29
මෙහෙයුම් ලාභ අනුපාතය (%)	-0.92	1.67	-0.93
වත්කම් මත ඉපැයීම (ROA) (%)	1.87	1.95	0.56
ද්‍රවශීලතා අනුපාත			
ජංගම වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1.2:1	1.2:1	1.2:1
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1.1:1	1.1:1	1.1:1

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(අ) සමාගම රු. මිලියන 13,609 ක් වූ සිය මුළු වත්කම් පදනම භාවිතා කරමින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 254 ක බදු පෙර ලාභයක් උපයාගෙන තිබුණි. එබැවින්, සමස්ත වත්කම්වල සාමාන්‍ය ප්‍රතිලාභ අනුපාතය සියයට 1.87 ක් පමණක් විය. මෙම අනුපාතය පසුගිය වසර හා සසඳන විට සමාලෝචිත වර්ෂයේ අඩු අගයක් විය. එබැවින්, ඉදිරි කාලසීමාවේ මෙහෙයුම් ලාභය උපරිම කර ගැනීම සඳහා සම්පත් උපයෝගී කර ගත හැකි ආකාරය පිළිබඳ උපාය මාර්ගික සැලැස්මක් කළමනාකරණය සතුව තිබිය යුතු වුවද එබඳු සැලැස්මක් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

(ආ) විකිණීමේ හා බෙදාහැරීමේ වියදම් සැලකිය යුතු ලෙස ඉහළ යාම සහ ඉදිකිරීමේ ආදායමේ සිදු වූ සැලකිය යුතු අඩුවීම හේතුවෙන් මෙම වසරේ මෙහෙයුම් ලාභ අනුපාතය සෘණ අගයක් ලෙස දැක්විණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ව්‍යාපෘති කළමණාකරනයේ දුර්වලතා ආදී කරුණු හේතුවෙන් ව්‍යාපෘති 59 කට අදාලව රු. මිලියන 68.5 ක් ප්‍රමාද වන්දි (Liquidated Damages) ලෙස සේවයෝජකයින් විසින් බිල්පත්වලින් අඩුකර ගෙන තිබුණි. එම ව්‍යාපෘති තුළ වූ ව්‍යාපෘති 47 ක් සඳහා 2023 ජුනි 30 දින වන විටත් ඉල්ලුම් කළ කාලය දීර්ඝ	කාලය දීර්ඝ කිරීම් අනුමත කර ගෙන එම මුදල් නිදහස් කර ගැනීම සඳහා සේවයෝජකයන් සමඟ කටයුතු කරගෙන යන අතර ලබා ගත හැකි සියලු මුදල් ලබා ගැනීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමේ අනුමැතීන් ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර එලදායි ව්‍යාපෘති කළමණාකරනය තුළින් ප්‍රමාද වන්දි ගෙවීම වළක්වා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

කර ගැනීම් වෙනුවෙන් අනුමැතීන් ලැබී නොතිබූ අතර ව්‍යාපෘති 07 කට අදාළව අඩු කල ප්‍රමාද වන්දි මුදල වූ රු. මිලියන 2.1 ක් නැවත අයකර ගත නොහැකි තත්ත්වයේ පවතින බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට අයත් රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කයේ පිහිටි පර්වස් 60 ක ඉඩමක් වසර 30 ක බදු පදනම මත ලබා ගැනීම සඳහා සමාගම විසින් 2019 වර්ෂයේ දී රු. මිලියන 15.43 ක් බදු කුලී ලෙස අධිකාරියට එකවර ගෙවා තිබුණි. එසේවුවද, 2023 ජූනි 01 දින වන විටත් මෙම බදු දේපල සම්බන්ධයෙන් සමාගම විසින් අධිකාරිය සමඟ විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹ නොතිබුණි. තවද සමාගම විසින්, මෙම ඉඩමේ සබරගමුව මූලික කාර්යාලය පිහිටුවීම සඳහා වූ ගොඩනැගිල්ල ඉදිකර තිබූ අතර විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹීමෙන් තොරව බදු මුදල් ගෙවීම හා ඉදිකිරීම් සිදුකිරීම ඉදිරියේදී මතභේදාත්මක තත්වයන් ඇති වීමට තුඩු දිය හැකි බව නිරීක්ෂණය විය.

ඉතා ඉක්මනින් කල්බදු ගිවිසුම අත්සන් කිරීමට කටයුතු කරන අතර අපි කාලෝචිත මෙම තත්ත්වය පිළිබඳව පසු විපරම් කරන්නෙමු.

සමාගම විසින් සම්පූර්ණ බදු කුලිය ගෙවා ඇති බැවින් නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය සමඟ අදාළ ගිවිසුම අත්සන් කිරීමට කඩිනමින් කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) ඇස්ලල්ට්/ ක්‍රෂර් යන්ත්‍ර මෙහෙයවීමෙන් (operating) සමාගමට 2022 වර්ෂය තුළදී රු. මිලියන 36.59 ක අලාභයක් සිදු වී තිබුණි. සමාගම විසින් මෙම යන්ත්‍ර 5 ක් කොත්මලේ, අලිකඳුර, කලගල, තලාව සහ බුත්තල මහගොඩයාය යන ස්ථාන 5 ක ස්ථානගත කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත් මෙම යන්ත්‍ර පහේ වටිනාකම සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ඇතුළත් නොවන අතර එහි ක්‍රියාකාරීත්වයෙන් උපයන ලද අලාභය පමණක් වාර්තා කර ඇත. තවද පොළොන්නරුව (MKDP) මූලික කාර්යාලයට අයත් තලාව ඇස්ලල්ට් කම්හල 2022 වසරේ මුල් මාස දෙක තුළ පමණක් ක්‍රියාත්මක කර තිබූ අතර අනෙකුත් යන්ත්‍ර හතරම 2022 වසර තුළ අක්‍රියව පැවතිණි.

මෙම යන්ත්‍ර CECB ආයතනයට අයිති වන නිසා ඒවායේ පිරිවැය CECB ආයතනයේ ගිණුම් වල අඩංගු වේ. මෙම යන්ත්‍ර 2022 වසරේ මුල් මාස 2 තුළ පමණක් ක්‍රියාත්මක කර ඇති අතර මෙම අලාභයට මූලික හේතුව වන්නේ අක්‍රියව පැවතුනද නඩත්තු වියදම් දැරීමට සිදු වීම නිසාය. ඉදිකිරීම් කර්මාන්තයේ පවතින අර්බුදකාරී තත්ත්වය ද මෙම පාඩුවට බලපා ඇත.

ඇස්ලල්ට්/ ක්‍රෂර් යන්ත්‍ර ලාභදායී ලෙස/ පාඩු අවම වන ලෙස පවත්වාගෙන යාමට සමාගමේ කළමනාකාරීත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. මිලියන 1,591.43 ක් පිරිවැය වූ වත්කම් වාර්ෂිකව සත්‍යාපනය කිරීමට හැකි වන පරිදි සමාගම සිය ස්ථාවර වත්කම් නිසියාකාරව කේතනය කර එම කේත ERP පද්ධතිය තුළ පවත්නා ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

සමාගමේ ERP කණ්ඩායම ස්ථාවර වත්කම් සඳහා කේතීකරණ පද්ධතියක් සකස් කර ඇත. මෑතකදී සංවර්ධනය කරන ලද ERP පද්ධතියේ වත්කම් මොඩියුලයට අනුගත වීම හේතුවෙන් මෙම ක්‍රියාවලිය තාවකාලිකව නතර වී තිබේ.

ERP පද්ධතිය සංවර්ධනය කිරීමේදී සහ දේපළ පිරිසිදු සහ උපකරණ පිළිබඳ නිවැරදි හා ප්‍රමාණවත් පාලනයක් සහතික කිරීම සඳහා නිසි කේතීකරණ පද්ධතියක් අවශ්‍ය වේ. වත්කම් කළමනාකරණ මොඩියුලයේ කාර්ය සාධනය ඇගයීමට සහ පද්ධතියේ වර්තමාන ගැටළු වලට විසඳුම් සෙවීමෙන් වැඩිදියුණු කිරීම් සිදු කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ආ) විගණනය සඳහා සපයා ඇති තොරතුරු අනුව, සමාගම එහි සම්පූර්ණයෙන් නිම කරන ලද ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවලින් රු.මිලියන 667.42, රු. මිලියන 888.15, රු. මිලියන 973.30 ක මෙහෙයුම් අලාභයන් පිළිවෙළින් 2022, 2021 සහ 2020 වර්ෂයන් හි දී ලබා තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතින ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති 47 කින් රු. මිලියන 433.93 ක අලාභයක් සිදුව තිබුණි. මෙම අලාභ සමාගමේ අධිකාරි පැවැත්ම සඳහා සෘජුවම බලපාන බැවින් ඒ සඳහා සෘජුව හෝ වක්‍රව වගකිව යුතු පුද්ගලයන් සහ හේතු හඳුනාගෙන මෙවැනි අධික අලාභ අවම කිරීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

ව්‍යාපෘති අවසන් කිරීමට ඇස්තමේන්තු කළ කාලයට වඩා වැඩි කාලයක් ගත වීමෙන් ද්‍රව්‍යමය පිරිවැය ඇස්තමේන්තුගත පිරිවැයට වඩා වැඩි වීම, අධික පොදු කාර්ය පිරිවැය, පෙර අදියරවල දී වූ බොහෝ වැරදි නිවැරදි කිරීමට සිදුවීම, වසංගත තත්ත්වය, ගෙවීම් ප්‍රමාදයන් යනාදිය හේතු විය.

කොන්ත්‍රාත් පිරිවැය හා කාලය කළමනාකරණය කර ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවලින් සිදුවන පාඩුව අවම කර ගැනීමට සමාගම ඵලදායී පියවර ගත යුතුය.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගම රු.මිලියන 58.39 ක මෙහෙයුම් අලාභයක් ලබා තිබූ අතර එම අලාභය සඳහා අනුරාධපුර මූලික කාර්යාලය විසින් වාර්තා කර තිබූ රු.මිලියන 91.90 ක අලාභය, උභව මූලික කාර්යාලය විසින් වාර්තා කර තිබූ රු. මිලියන 18.75 ක අලාභය, ප්‍රධාන කාර්යාලය විසින් වාර්තා

- එම -

සමාගමේ මෙහෙයුම් අලාභය අවම කිරීම සඳහා එහි මූල්‍ය, මානව සහ අනෙකුත් භෞතික සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කිරීමට සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය

කර තිබූ රු.මිලියන 10.26 ක අලාභය සහ WP-2 මූලික කාර්යාලය විසින් වාර්තා කර තිබූ රු. මිලියන 6.5 ක අලාභය ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

අවධානය යොමු කළ යුතුය.

3.4 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු (Due from Customers) සහ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු (Due to Customers) ශේෂයන් පිළිවෙළින් රු.මිලියන 1,621.08 ක් සහ රු.මිලියන 3,244.41 ක් වී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් සිදු කරන ලද ව්‍යාපෘති අවසන් වූ පසු ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු හෝ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු මුදලක් නොතිබිය යුතුය. නමුත් සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘති 62 කට අදාළව පියවීම සඳහා නිසි ක්‍රියාමාර්ග නොගැනීම හේතුවෙන් රු.මිලියන 143.31 ක් ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු සහ රු.මිලියන 20.6 ක් ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය යුතු ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි. නිවැරදි ලෙස බිල්පත් ඉදිරිපත් නොකිරීම මෙම වෙනස්කම් සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබූ බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>මේ සඳහා මූලික හේතුව වී ඇත්තේ කොන්ත්‍රාත් අගය බිල්පත් වලට සමානුපාතිකව වෙනස්වී නොමැති නිසාය. එසේම අවසාන බිල්පත සහතික වන තෙක් කොන්ත්‍රාත් අගය වෙනස් කිරීම කල නොහැකි නිසා බොහෝ ශේෂ ඉතිරි වී ඇත. මෙම තත්වයන් සලකා බලා හැකි සෑම අවස්ථාවකම නිවැරදි කිරීමට බලාපොරොත්තු වෙමු.</p>	<p>සම්පූර්ණ කරන ලද ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් දිගුකාලීන හිඟ ශේෂයන් නිරවුල් කර ගිණුම්වල නිසි ගැලපීම් සිදු කිරීමට සහ වයස් විශ්ලේෂණයක් පිළියෙල කර අයකර ගැනීම ප්‍රමාදයකින් තොරව සිදු කර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

3.5 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් දැනට සිමෙන්ති ප්‍රසම්පාදනය සඳහා මධ්‍යගත ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කළද අනෙකුත් මහා පරිමාණ මිල දී ගැනීම වන කම්බි (Reinforcement steel), පෙර සැකසුම් සිමෙන්ති මිශ්‍රණ (Ready mix concrete) ආදී ද්‍රව්‍ය මිල දී ගැනීම මූලික කාර්යාල මට්ටමින් සිදු කරනු ලබයි. මෙහිදී මූලික කාර්යාල වෙත ලබා දී ඇති</p>	<p>ඉදිකිරීම් කර්මාන්තයේ මෑත කාලයේ පවතින අර්බුදය නිසා ප්‍රධාන කාර්යාලය මගින් මහාපරිමාණ ලෙස මිලදී ගැනීම් සඳහා ටෙන්ඩර් කැඳවීම සිදු කල නොහැක. ඉදිකිරීම් කටයුතු වලට අවශ්‍ය පෙර සැකසුම් කොන්ක්‍රීට් සපයා ගැනීමේදී එක් එක් ව්‍යාපෘති වලට අදාළ පිරිවිතරයන් වලට අනුකූලව සිදුකල යුතු අතර</p>	<p>ව්‍යාපෘතිවල ද්‍රව්‍යමය අවශ්‍යතාවයන් ප්‍රසම්පාදන සීමා නොඉක්මවන ලෙසින් අනවශ්‍ය ලෙස අදියර වලට බෙදීම වළක්වා ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයන්ට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කළ යුතු අතර හැකි සෑම විටම මධ්‍යගත ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදයක් තුළින් ප්‍රතිලාභ ලබා ගැනීමට කටයුතු</p>

ප්‍රසම්පාදන සීමා නොඉක්මවන පරිදි ව්‍යාපෘතිවල ද්‍රව්‍යමය අවශ්‍යතාවයන් අදියරවලට බෙදා ප්‍රසම්පාදනය කර තිබූ බව සමාගමේ WP-2 මූලික කාර්යාලයේ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම් පිළිබඳ සිදු කරන ලද නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේ දී නිරීක්ෂණය විය.

ව්‍යාපෘති භූමියට ආසන්න නිෂ්පාදන ස්ථානයකින් ලබාගැනීමද අනිවාර්ය වේ. මේ නිසා සිමෙන්ති ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදුකරන ආකාරයේ ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කිරීම ප්‍රයෝගිකව අපහසුය.

කළ යුතුය.

(ආ) බත්තරමුල්ල සහ දිගන මූලික කාර්යාලවල 2021 ප්‍රසම්පාදනයන් සම්බන්ධයෙන් සිදු කළ නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේ දී සමාගම විසින් සිදු කරනු ලබන මිල ගණන් කැඳවීම් සඳහා ප්‍රතිචාර දැක්වීමට ගෙවීම් ප්‍රමාදකිරීම් සහ දිගු කාලීන හිඟ මුදල් ශේෂ පැවතීම නිසා සැපයුම්කරුවන් උනන්දු නොවන ප්‍රවණතාවක් පවතින බව විගණනයේ දී නිරීක්ෂණය විය. එබැවින් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම්වල විනිවිදභාවය, ආර්ථිකභාවය, කාලීනභාවය සහ ගුණාත්මක බව ඉහළ නංවා ගැනීම සඳහා වැඩි මිල කැඳවීම් සංඛ්‍යාවක් ලබා ගැනීමට සමාගම වැඩි අවධානයක් යොමු කළ යුතු බව නිරීක්ෂණය විය.

හැකි සෑම අවස්ථාවකදීම ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාව ආයතනයට උපරිම වාසි දායක වන ලෙස සිදු කිරීමට මූලික කාර්යාලවල ප්‍රසම්පාදන කමිටු කටයුතු කරයි.

සැපයුම් රුවන්ට ගෙවීම් කළමනාකරණය කරගනිමින් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම්වල විනිවිදභාවය, ආර්ථිකභාවය, කාලීනභාවය සහ ගුණාත්මක බව ඉහළ නංවා ගැනීම සඳහා වැඩි මිල කැඳවීම් සංඛ්‍යාවක් ලබා ගැනීමට සමාගම කටයුතු කළ යුතුය.

3.6 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගම විසින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට අනුමත සේවක සංඛ්‍යාවට අයත් නොවන තනතුරු සඳහා සේවකයින් 17 දෙනෙකු බඳවාගෙන තිබුණි.	විශේෂ අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතියක් ලබාගෙන සේවකයින් බඳවා ගන්නා ලදී. තවද, යාවත්කාලීන කරන ලද සේවක සංඛ්‍යා දර්ශකය 2022.01.12 වන දින අනුමත කිරීම සඳහා MSD වෙත යවා ඇත.	අනුමත නොවූ තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම් සිදු නොකළ යුතු වේ.
(ආ) අනුරාධපුර මෙහෙයුම් කාර්යාලයේ 2016 ජනවාරි 01 සිට 2020 ජූනි 22 දක්වා සිදුව ඇතැයි සැලකෙන විෂමාවාරයන්, එම කාර්යාලය මුහුණ දී ඇති දැඩි මූල්‍ය අර්බුදය හා ව්‍යාපෘතිවල සිදුවී ඇති මූල්‍ය අලාභයන් සැලකිල්ලට ගෙන	වත්මන් සභාපතිතුමා විසින් මේ සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීම් කඩිනම්කර ඇතිබව සඳහන් කරමි. එසේම මෙහි සඳහන් පරිදි එවක සිටි ප්‍රධාන මෙහෙයුම් ඉංජිනේරුවරයාව නැවත සේවයේ පිහිටුවා ඇත්තේ CECB ආයතනයේ බවත් CESL	වැඩ තහනමට ලක් වූ නිලධාරියා සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පරීක්ෂණයක් පවත්වා ඒ වාර්තා අනුව නිවැරදි තීරණයක් ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

එවකට ප්‍රධාන මෙහෙයුම් ආයතනයේ කිසිදු තනතුරක් ලබා දී
ඉංජිනේරුවරයා ලෙස රාජකාරි නොමැති බව දන්වා සිටිනු
කටයුතු කළ නිලධාරියා 2021 කැමැත්තෙමු.
ජනවාරි 11 දින සිට වැඩ තහනමකට
ලක් කර තිබුණද නැවතත් කිසිදු
විමර්ෂණයකින් තොරව වැඩ
තහනමකට ලක් කළ දින සිට එම
නිලධාරියා මව් ආයතනයේ සේවයේ
පිහිටුවීමටද කටයුතු කර තිබුණි.
එසේවුවද අනුරාධපුර මූලික
කාර්යාලයේ සිදුකර තිබෙන මූල්‍ය
අක්‍රමිකතා පිළිබඳ ආරම්භ කරන ලද
කිසිදු විමර්ශනයක් 2023 ජූනි 30 දින
වන විටත් අවසන් කර නොතිබුණි.